



Insinuaciones inaceptables

# Unas palabras en el Parlamento inglés y la intangibilidad de la soberanía española

Hace dos días, un diputado conservador inglés se permitió interrogar a su gobierno, en demanda de una afirmación de seguridad de las vidas y bienes extranjeros en España; y Henderson, en vez de responder con una declaración de impertinencia para la pregunta, garantizó que esas vidas y esos bienes no estaban en riesgo y «que el gobierno de España sabía lo que debían de ser guardados los intereses extranjeros».

La pregunta del diputado conservador inglés dibuja una posible preocupación, muy inglesa, por las cosas de España; pero si en algún sector del Parlamento inglés perdura el recuerdo de la alusión de Chamberlain a los pueblos decadentes, reciente el 1898, el error de perspectiva y de información pueden producir deseos que todos debemos frustrar rápidamente. No han sufrido ni sufrirán vidas y bienes extranjeros en España, pero, si por inesperadas derivaciones se produjeran esos quebrantos, que no se producirán, en España, no habría entonces más ley ni más voluntad que las nacionales. La soberanía española, que ha derribado una monarquía secular, no permitirá restas de ella, hechas por monarquías internacionales, ejercidas por pueblos hegemónicos.

Nunca en el Parlamento español, durante los días trágicos de las luchas irlandesas, se levantó ninguna voz solicitando del ministro de Estado aclaraciones sobre la seguridad de las vidas y propiedades de extranjeros en Irlanda; y nadie, tampoco, ha interrogado sobre esa seguridad en las turbulencias de la India. Hay entre los pueblos una mutua cortesía y confianza que no pueden ser rotas ni siquiera por el acto personal de un diputado conservador, con más amor al rey caído que a España en pie. Y no se olvide que en la República Española palpita un nacionalismo distinto de

plante íntegro, o casi íntegro, de las organizaciones antiguas a la política republicana. Flora indeseable, por sus especies y muchas veces, —además— por sus individuos.

Para tratar este asunto a fondo habría que investigar qué clase de compromiso moral, pacto tácito o expreso tienen o pueden tener los elementos verdaderamente revolucionarios de este Gobierno con los representantes del régimen anterior, fundamentalmente conservadores. Al crear una derecha republicana llevarán a la República naciente el concurso de fuerzas políticas, cuya consideración antes del 12 de Abril podía estar sobreestimada; es decir, tasada con exceso. Era de agradecer, sin embargo, el apoyo sincero. El Gobierno provisional vive, por lo tanto, ligado a esa gratitud.

¿Lo estará tan estrechamente la Revolución? Aquí no repito una palabra vaga. Hablo de la Revolución concreta que debe hacer España, para lo cual sería obstáculo demasiado grave una derecha republicana que llevase a las Constituyentes toda esa balumba liberal y conservadora que ya iba entendándose con la dictadura y que se ofrece patrióticamente a la República.

Luis Bello  
(Prohibida la reproducción.)

los otros nacionalismos, pero lleno de fuerza orgánica, y que en el republicanismo español existe una tradición de altivez nacional, nacida en 1873, en aquel episodio del «Virginius».

Remarquemos que esa nota falsa lanzada en la Cámara de los Comunes contrasta con la devoción unánime del Parlamento francés por nuestra República. Incluso los parlamentarios monárquicos prefirieron, públicamente, la abstención, a desentonar en la confianza que se otorgaba a un pueblo en su nueva vida. Así, a despecho de algunas estridencias periodísticas, más utilitarias que partidistas, Francia es la nación donde ha sido saludada con más salvas de honor nuestra bandera tricolor.

El Congreso y el Senado votaron, plenos, el saludo a España republicana. Las Diputaciones departamentales, también. La Prensa de izquierda francesa ha tenido una vibración, hermana de la nuestra, formando el cuadro en defensa de la peseta, capitaneado por León Blum, y de nuestra República, en el mitin de la Sala Wagram, guiada por Herriot.

Amamos a Inglaterra por su liberalismo tradicional y su concepción realista y federativa de los pueblos que forman su imperio. La amamos por su moral austera, abnegada y orgu-

llosa. La amamos porque en ella apareció el laborismo gobernante, uniendo a su proletariado y a parte de su burguesía, en la fe de la transformación del viejo liberalismo en un socialismo posibilista. La amamos porque de cada ciudadano inglés quiere hacer un aristócrata, pero esa Inglaterra amada y admirada, debe velar para que los alabarderos internacionales no hagan sonar sus alabardas en el Parlamento inglés, insinuando posibilidades que rozan nuestra sensibilidad, con rozamientos que instantáneamente producen una reacción defensiva. —M. A.

## AVISO

Se vende o se traspaasa un majestuoso hotel llamado «Hotel España», situado en el centro principal de Alcazarquivir, sito frente al «Gran Café Las Columnas», y junto al comercio «El Bazar Español», contando con mobiliario nuevo, camas nuevas, habitaciones higiénicas y ventiladas, excelente cocina, todo nuevo confort.

La dueña de este hotel lo vende por tener que atender otros negocios.

Para informes al Corresponsal de este periódico, apartado de correos 21, Alcazarquivir (Marruecos).

## FENAL

Desinfectante español  
PARA GANADERIA

**En los momentos...**

históricos que atraviesa España, todos debemos conocer los sistemas sociales contemporáneos. PÍDANOS nuestro catálogo de obras sobre

**REPUBLICANISMO  
SOCIALISMO  
COMUNISMO  
ANARQUISMO  
SINDICALISMO  
AGRARISMO, ETC.**

**LIBRERIA LUQUE**  
Diego León, 8  
Teléfono 2056  
CÓRDOBA

**Automovilistas:**

Grandes descuentos en CUBIERTAS Y CÁMARAS

**Automóviles Studebaker**

Gran Capitán, 26 CÓRDOBA Teléfono 1-4-4-4

**GRANJA ROYAL**

Café, cerveza, helados, dulces, bombones, fiambres

Especialidad: HORCHATA DE CHUFAS

Málaga, núm. 3 :: Córdoba

**Almacenes Roses, S. A.**

Hierros, aceros, chapas, vigas, tuberías, pinturas, cementos, accesorios

Avenida de Canalejas, núm. 8 - Apartado núm. 45 - Teléfono núm. 1-1-1-6  
CÓRDOBA

Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas

Teatro soviético

# El alma del pueblo ruso en la escena

Ningún aspecto de la vida interior de una nación puede preocuparnos tanto como los de Rusia. El régimen soviético que alzó allí la bandera roja, revolucionó todo lo existente, trastrocando en una transmutación de valores la vida entera. Quedó roto y abolido lo de antes y la sociedad rusa siguió nuevos rumbos, que ha puesto en guardia al resto del mundo.

Naturalmente, el arte ha reflejado este estado de la Rusia soviética y sobre todo en la literatura se expresan nuevos conceptos, que echan por tierra las teorías de Gogol, Tolstoy y Gorki. Pasada la época en que la novela y el teatro rusos recogían la inquietud y las tribulaciones del proletariado, había ahora llegado su rojaurora, que expresan los ideales conquistados y las esperanzas de todo ese pueblo que se debatía en el sudario de hielo de su estepa.

En la escena es donde con mayor fuerza se determinaron las obras de significado y tendencia soviética. Los grandes teatros dieron paso a las producciones dramáticas de Lunst, Zetcho, Karverin, Scholski, Tikonof, Slonimski y tantos otros que lograron resonantes triunfos y llenaron cientos de veces los teatros.

¿Cómo es el teatro soviético?

Crisóbal de Castro acaba de publicar la traducción al español de dos dramas característicos de este teatro: «Herrumbre roja», de Kirton y Uspesky, y «Venciste, Monakoff», del ex comisario de los soviets Steimberg.

Desde luego, ninguna de las dos obras alcanzan ese grado de interés artístico y teatral que los antiguos dramaturgos rusos lograron. Aquella vivida, están en un plano de mayor elevación teatral. Aquí falta calidad literaria, técnica. Pero para nosotros tiene la gran fuerza interesantísima, de conocer a través de sus escenas el espíritu soviético, el estado ideológico del pueblo ruso revolucionario.

El lector de estos dramas no puede quedar más dolorosamente afectado. Se encuentra ante un montón horrendo de asombros, donde yacen sepultados todas las virtudes que han hecho del hombre un ser superior. Ni religión, ni moral, ni espíritu fraternal, ni amor siquiera. Los personajes ambulaban tristemente, sin creencias, sin fe, sin esperanzas. El amor denigrado al más lamentable apetito sexual, aparece sin el esplendor de ensueño o idealidad que es su exponente. Toda la vida gira en torno de puntos céntricos de grosero egoísmo. Una juventud que parece vieja, a fuerza de ser descreída de todo, endurecidos los sentimientos sociales, donde ni el hogar tiene esa irrisación maternal que lo ha santificado.

Reciente aún el triunfo internacional de la famosa novela de Remarque, «Sin novedad en el frente», alegato contra la barbarie de la guerra, este otro libro, estos dramas soviéticos tienen no menos importancia y deben ser leídos a título de alegato contra el comunismo. Ejemplo y aviso a pueblos y a gobernantes. Y tienen mayor fuerza porque no están escritos por enemigos, sino por escritores soviéticos. Pero el reflejo de la vida rusa es tan desolador que se alza y se revuelve contra los mismos que lo sustentan.

Los personajes de estos dramas, de aterradora vida sin objeto, sin altos y nobles ideales, espantan. Producen sus llagas morales una honda repulsa. El pistoletazo de la muchachita protagonista de «Herrumbre roja», que se mata en plena juventud, desilusionada, hastiada de una vida en

que en vano llama al amor puro, es un alerta que infunde pavor. Un alerta a todas las mujeres, a todos los pueblos contra un régimen no menos cruel para el corazón humano que el duro y férreo régimen zarista.

José Castellón

DE LA VIDA OBRERA

## En la Casa del Pueblo

Los metaúrgicos

Se reunieron estos obreros para extender el pacto de trabajo a todos los patrones.

También quedó satisfactoriamente arreglado el paro de varios obreros de la fundición de don Félix Martínez.

Panaderos

Después de la reunión verificada ayer, se celebrará otra mañana, día 11, para dar un plazo a los cuatro patronos que no se ajustan al pacto del trabajo; en caso contrario los panaderos declararán la huelga de brazos caídos.

Los campesinos

Los campesinos acordaron que una comisión visitara al gobernador civil para resolver la crisis del trabajo.

UNION CATALANA (S. A.)  
**SEGUROS DE CRISTALES**

Garantiza los siniestros producidos, incluso por causas de guerra.

AGENTE PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA  
**E. de Obregón**  
A. Morales, 10 Tlf. 14-70 Córdoba

... calle de María Cristina ...

**HOY**

por 1'95, 3, 4 y 5 pesetas

que vale más del doble que un sombrero de paja

Tiene usted un sombrero de paja en Sombrereria Diego Ruiz

**H. ORIENTE**

PEDRO PEREZ QUERO

Esta moderna casa, a todo confort, se recomienda por su servicio esmerado y económico. Precios especiales para estables. Almuerzos a 3 pesetas y comidas a 3'50.

Especialidad en bodas y banquetes

Gran Capitán, 21 :: Telf. 2255 (Antiguo Chalet Armenta)

TALLER DE PINTURA  
**MESA**

Esta Casa se recomienda por la prontitud y economía de sus trabajos

Santa María de Gracia, 127 :: CORDOBA

**EL 2022**

es el número del teléfono de POLITICA

Anuncie en POLITICA

Lo que dice el nuevo Comisario

Esta semana van a marcarse los primeros jalones de una nueva orientación en Marruecos

No es la primera vez que me he enfrentado con el señor López Ferrer, en petición de una charla periodística. Hace diez años, cuando el actual Comisario civil era ya el alma de la Alta Comisaría, desde su puesto de delegado general, aprendí de sus labios muchas cosas interesantes de Marruecos. Tetuán, Tánger, Gibraltar, han tenido en López Ferrer un observador estudioso y sereno. No es hombre que pase por los cargos por la necesidad burocrática de desempeñarlos. No es una ficha en la organización oficial. Es algo más.

Parece que Lerroux no conocía personalmente al Alto Comisario. Conoció su obra. Y cuando alguien le preguntó si era López Ferrer el designado para la Comisaría civil, contestó: «No lo sé, pero cuando tanto se habla de ello, será seguramente porque se piensa que lo haría muy bien».

Desde que diera el ministro esa respuesta, hasta que se ha hecho el nombramiento, han pasado algunas semanas. Sin embargo, puede afirmarse que ya entonces, se había hecho el nombramiento.

—¿Marcha usted pronto a su destino?

—Calculo que podré salir de Madrid en los últimos días de la semana próxima. Tengo que hablar con los ministros. No se trata de una sucesión normal. En ese caso, la conversación ritual con el antecesor y un cambio de impresiones con el presidente de la República es lógico que tenga allí, como en tantos otros aspectos de la vida nacional, rumbos nuevos, propósitos distintos.

—¿Va usted satisfecho?

—Por lo que la elección tiene de honor, sí. Por lo que tiene de responsabilidad, voy abrumado. No he sabido nunca negarme a los requerimientos que entrañaban un sacrificio. Creo que todos debemos, cada uno en nuestra medida, laborar por la consolidación del régimen y estimo que el negarme en este caso hubiera sido apartarme de ese camino.

—¿Ha hablado usted ya con el Gobierno?

—Sólo he podido hacerlo unos momentos con el jefe del mismo. Pero apenas he más hecho otra cosa que mantener una brevísima conversación de saludo, obligada en estos casos. He de hacerlo más detenidamente, así como con los ministros de Estado y de la Guerra.

—¿Con los moros notables que están en Madrid?

—He de hablar también. Lo hice con Bennuna, el ex ministro de Hacienda del Jaifa. Todos ellos son amigos míos de antiguo.

—¿Me quiere usted decir algo de sus planes?

—Nada puedo adelantarte, bien a mi pesar. Yo no tengo planes personales. Puedo tener concepciones, iniciativas, que someteré al Gobierno. Planes, no. Los que me dicten los ministros.

—¿Su impresión sobre el estado actual de la Zona?

—Buena. Creo que allí se puede depender de la orientación y es de esperar que la del Gobierno sea acertada. Desde luego, hay que suprimir mucho de lo antiguo, sobre todo en el orden burocrático, y hay, en cambio, que iniciar otras cosas nuevas.

—Desde luego, pero...

El Alto Comisario invoca nuestra antigua amistad para que no siga el interrogatorio. Es poco lo que ahora puede decir. Ni de proyectos, que no

son para la publicidad hasta que el Gobierno los apruebe, ni de orientaciones, que por tener que partir de las esferas ministeriales no conoce aún el propio Comisario. Respetemos su deseo.

La casualidad me depara, en el hall de un gran hotel, unas palabras rápidas con el viejo ministro del Jaifa. En el tono cosmopolita del establecimiento, la chilaba, blanca, impecable, de Bennuna pone una nota sensual, de narración oriental, de jardín andaluz. Las dama, quizá no tan perfumadas ni tan elegantes como este moro señorial, le devoran con miradas curiosas. Y el moro, rostro fino, mentón agudo, mirar incisivo, las contempla, la sonrisa en los labios, como si evocara el harén.

—¿Es cierto que va usted a actuar nuevamente, con intensidad, en África?

—No lo sé. Depende todo de lo que el Gobierno diga. Antes de nada, es preciso que yo conozca su posición ante el documento que le traigo.

—¿Muy interesante?

—Para nosotros, sí.

—¿Y para España?

—También.

—¿Es exacto que en ese documento...?

—Me perdonará..., yo no puedo decir nada de ese escrito hasta que el Gobierno lo haga. Es simplemente un índice de aspiraciones.

—¿Enseñanza?

—Enseñanza.

—¿Tierra?

—Tierra.

—¿Ha hablado usted con López Ferrer?

—Sí. Es viejo amigo. Yo me alegro de que sea él quien vaya allá. Lo hará bien y nosotros colaboraremos con él muy gustosos.

—¿Cree usted que hay que modificar mucho la política de Marruecos?

—Mucho, muchísimo. Verá usted... La expansión se trunca apenas iniciada. Bennuna es buen político y sabe lo que debe decir y lo que hay que callar.

—Algo más—insisto.

—No, nada más—ruega él—. Sólo eso. En el documento va todo. El Gobierno de la República lo acogerá bien, estoy seguro. Es necesario cambiar... No hay más remedio. Pero se hará, yo estoy optimista.

En los primeros días de esta semana se van a marcar los jalones de una nueva política en África. López Ferrer, Cabanellas, Bennuna, lo confirman. Que el acierto les guíe. F. C.

Cría cuervos...

En Italia se ha producido un feliz fenómeno de envidias de predominio entre el clero y el fascismo. Nada elevado, ni siquiera respetable, hay en la rivalidad.

El Vaticano se entregó al fascismo y de esa cópula salió un engendro monstruoso: la violencia fascista, bendecida por el Papa.

El fascismo, halagado por los altos poderes de la Italia troglodita, remunerado espléndidamente para imponerle por el mercaderismo y la violencia, ha pasado a ser una religión nacional, que tiene, como protesta, las grandes multitudes del pueblo que empiezan a hacer sensible su protesta, y los grandes contingentes que ahogan su protesta viva en el amargo silencio de las cárceles de Italia o en

el destierro, más allá de las fronteras. El fascismo es la religión de la fuerza bruta, del idolatrismo relajado y de la violencia.

El Vaticano representa la otra religión con idénticas características de embrutecimiento.

La discrepancia suscitada entre ambos poderes es la culminación de un proceso de celos del oficio.

El Vaticano quiere para sí la exclusividad de la violencia intransigente y el fascismo también.

El ateísmo de Mussolini, su megalomanía destemplada, ha querido satisfacerse erigiéndose en Dios de los italianos. Y esto no lo tolera el clero. Después de haber bendecido mil veces al «duce», de ensalzar y aplaudir el salvajismo de las hordas negras, ahora se enfrenta tímidamente a él, después de un largo proceso de conspiraciones clandestinas.

Ni por un momento el Vaticano se acordó de Dios ni reparó que eran sus hijos los honrados ciudadanos que caían víctimas de los crímenes fascistas. Contra estas violencias no tuvieron la más leve protesta las gentes del Vaticano. Las ampararon, las protegieron, las alentaron. Hoy no se entienden porque ambos pretenden el absoluto predominio espiritual de Italia.

En bien de la civilización, deseamos que el divorcio sea duradero.

En la Casa de la Ciudad

Intervención

El día 7 del actual se recaudaron las cantidades siguientes:

Por el arbitrio sobre pescado, 271 pesetas; por los derechos de los servicios del Matadero, 1 203'42; por los derechos de los servicios en los cementerios y carruajes fúnebres, 195; por el arbitrio sobre carnes frescas y saladas, despojos, volatería y caza mayor y menor, 1 957'71; por el de bebidas y alcoholes, 1 435'40; por varios arbitrios municipales, 7'50.—Total, pesetas, 5 070'03.

El día 8 se recaudaron:

Por el arbitrio sobre pescado, 338 pesetas; por los derechos de los servicios del Matadero, 1 417'95; por los derechos de los servicios en los cementerios y carruajes fúnebres, 110; por el arbitrio sobre carnes frescas y saladas, despojos, volatería y caza mayor y menor, 1 991'57; por el arbitrio sobre servicios de alcantarillado, 1 142'91; por el arbitrio de apertura de establecimientos, 444'30; por el de bebidas y alcoholes, 4 740'40; por varios arbitrios municipales, 565'80; por el arbitrio de kioscos, 50.—Total, pesetas, 11 250'93.

cinos, dignos de ser atendidos por el Ayuntamiento.

Foco de infección

Es escandaloso el foco de infección que tienen que soportar, por la pasividad de las autoridades, los vecinos de la Puerta de Almodóvar.

Existe en la histórica Puerta un verdadero estercolero, en donde unos desaprensivos vecinos vierten toda clase de inmundicias.

De nada sirven las quejas de los vecinos al municipal del distrito para la ejecución de la oportuna denuncia. A este funcionario, fiel servidor de sus jefes, impórtale poco el bienestar de los vecinos.

Y ya que en el Ayuntamiento no hacen caso a estas lamentaciones, nos dirigimos al señor Inspector de Sanidad, en súplica de un poco de humanidad y de higiene para los vecinos de la Puerta de Almodóvar.

Un incendio en las Margaritas

Anoche se declaró un incendio en las inmediaciones del barrio de las Margaritas en una haza de la propiedad de la condesa de las Quemadas.

Acudieron los bomberos que lograron sofocar el siniestro a los pocos momentos.

En el lugar siniestrado se personaron el teniente de alcalde señor Hidalgo, delegado de Fomento y el arquitecto municipal.

Importante reunión

Por iniciativa del gobernador militar, general O'Shea, se ha convocado para hoy, a las seis de la tarde, en el despacho del gobernador, una reunión a la que pretenden entablar los obreros del campo.

A dicho acto están invitados todos los alcaldes presidentes de los Ayuntamientos de la provincia, un patrono y un obrero por cada pueblo, la Hermandad de Labradores, la Sociedad de Arrendatarios Agrícolas, la Cámara de Agricultura, la Casa del Pueblo, labradores y campesinos de la ciudad.

Según nos dijo el señor González Andía, la reunión tendrá carácter apolítico.

De la provincia

AÑORA

Asalto a una fábrica

En Añora y durante la madrugada tres desconocidos violentaron la puerta de la fábrica de harinas de San José y asaltaron el edificio.

Los ladrones se apoderaron de trescientas pesetas que había en un cajón y destrozaron algunos enseres.

Los serenos se dieron cuenta del hecho, pero al notar su presencia, los ladrones se dieron a la fuga.

La guardia civil practica diligencias para detener a los autores del hecho.

MONTURQUE

Un hombre ahogado

En el río y en el sitio conocido por la Higuerrilla, apareció ahogado un hombre que no pudo ser identificado.

Según parece, se estuvo bañando y al vestirse sufrió un mareo, cayendo al río.

Gobierno civil

Los obreros del campo

El gobernador civil dijo a los periodistas que esta noche a primera hora se reuniría con el gobernador militar de la plaza para tratar de la actitud levantisca de los obreros del campo.

Cuadrillas de segadores han recorrido esta mañana los cortijos retirando a los obreros.



EL ACTO DE AYER

Con motivo de la terminación de la Asamblea provincial de la Derecha Republicana, le fué ofrecido un banquete por numerosos amigos, en el Círculo de la Amistad, al jefe provincial don Antonio Jaén Morente

Foto. Santos.—Fotog. Casares.

D. Germán Ruiz Maya, Juez de primera instancia del distrito de la derecha de esta capital,

Hago saber: Que por auto de ocho del actual se ha declarado en estado legal de suspensión de pagos y en insolvencia provisional al comerciante de esta plaza don Joaquín Cabrera Trillo Figueroa, señalándose para la Junta general de acreedores, el día veinte y dos de Julio próximo, a las once, en la Sala de Audiencia de este Juzgado, sito calle Góngora sin número. Y para la debida publicidad se extiende el presente.

Dado en Córdoba a nueve de Junio de mil novecientos treinta y uno.—Germán Ruiz Maya.—El secretario, P. D., J. Carmona.

Grave accidente del trabajo

Desde una altura de seis metros, cayó esta mañana, en las obras que se efectúan para la construcción del edificio de la Escuela de Veterinaria, el obrero Domingo Blanco García de 40 años de edad.

Conducido con toda urgencia a la Casa de Socorro, se le apreció por los médicos al lesionado una herida contusa en scap, en la región occipital izquierda, fractura de la columna vertebral y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

En grave estado el herido fué conducido al Hospital de Agudos.

Lamentaciones ciudadanas

Falta de riego

Los vecinos de la avenida Pérez Muñoz se nos quejan de la falta de riego por aquellos lugares.

La vida por dichos lugares se hace imposible por el excesivo polvo que tienen que aspirar estos honrados ve-

## Lerroux es nombrado vicepresidente de la Asociación de la Prensa. Martínez se ocupa en "El Sol" de la situación del campo.

### Edición de la noche

#### Madrid

### El señor Francos Rodríguez continúa en la presidencia de la Asociación de la Prensa, siendo designado vicepresidente el señor Lerroux

Madrid, 230 t.—En la sesión celebrada por la Asociación de la Prensa de Madrid, fué rechazada la renuncia del señor Franco Rodríguez, quien con palabras emocionadas dijo que como toda su vida lo que le restara de aliado lo ofrendaría a sus queridos camaradas de profesión, a los periodistas. Se acordó ofrecerle la vicepresidencia de la Asociación al señor Lerroux. Una comisión de periodistas visitó al ministro de Estado y don Alejandro aceptó el cargo, diciendo que se sentía sumamente honrado.

### Un artículo de Lucio Martínez en «El Sol» sobre la situación del campo

Madrid, 230 t.—Lucio Martínez, el batallador socialista, publica en «El Sol» unas declaraciones sumamente interesantes.

Dice que es urgente la redención del obrero del campo. A ella tiende la Federación de Obreros del Campo, que cuenta actualmente con 400 secciones. Explica su funcionamiento. Todas estas secciones cotizan.

La actitud de estas agrupaciones es de decidido apoyo a la República.

Esta, por su parte, está obligada a acometer los problemas de reforma de la propiedad y mejoramiento del campesino.

Ante todo debe intervenir el latifundio y expropiarlo. El latifundio es una de las terribles herencias de la monarquía. Hay también un problema de minifundios, pero no es tan urgente como el otro.

El Estado debe expropiar en seguida los latifundios y convertirlos en patrimonios familiares inalienables e inembargables.

La trasferencia al obrero puede ser colectiva o parcelaria, aunque nosotros los socialistas tendemos a la parcelaria.

#### Las Cortes Constituyentes

Madrid, 230 t.—Numerosas entidades madrileñas han expresado, por medio de sus delegados, al Presidente del Gobierno, su deseo de que las Cortes Constituyentes se celebren en Madrid.

#### El general Cabanellas y los periodistas

Madrid, 230 t.—El general Cabanellas dijo a los periodistas que en Marruecos trabajaría con el mismo entusiasmo que en Sevilla por España y por la República.

Un periodista le dijo:

—Nosotros deseamos que tenga us-

Hay también el problema de los bienes comunales. Lo primero que hay que hacer es deslindarlos, discernir qué bienes son particulares y cuales pertenecen a los concejos. Esto obliga a una investigación de la propiedad.

También es urgente el problema del crédito, de las cooperativas agrarias y de las viviendas. Hay que mejorar la vivienda del campesino.

—¿Y las declaraciones de Vallina?

—Las he leído. Lo que el señor Vallina dice, nada nuevo nos revela. Es lo que han dicho siempre los anarcosindicalistas. Pero estas normas de conducta han sido superadas por el socialismo y en el campo van comprendiendo los obreros que sólo por cauces jurídicos y evolutivos pueden conseguir esa felicidad a que tienen derecho, pero que ha de estar precedida por la organización.

En realidad el señor Vallina sólo habla de una táctica, no de soluciones. Su doctrina tiene pues un simple carácter demagógico que nada resuelve.

ted en Africa los mismos éxitos que en Andalucía.

—Sólo he cumplido con mi deber. Ahora bien, debo decir que en gran parte si hubo acierto en mi gestión lo debo a la ayuda desinteresada y noble de ustedes los periodistas.

#### El general Cabanellas y el jefe del Gobierno

Madrid, 230 t.—El jefe del Gobierno recibió esta mañana al general Cabanellas, con quien celebró una extensa conferencia.

A la salida, dijo el general que había ido a despedirse del señor Alcalá Zamora, pues marcha en seguida a su nuevo destino.

#### Disposiciones mineras

Madrid, 230 t.—La «Gaceta» publica diversas disposiciones sobre cuestiones mineras. Una relativa a los yacimientos potásicos, designándose concesión especial a la cuenca potásica de Cataluña.

Se acordó también el reconocimiento de los Sindicatos Linares Carolina,

Cartagena-Mazarrón y Consorcio Minero Español.

Otro acuerdo se refiere a la situación actual, en funciones del precio internacional del plomo.

#### El señor López Ferrer

Madrid, 230 t.—El señor López Ferrer, nuevo Alto Comisario en Marruecos, permanecerá aún unos días en Madrid, donde tiene que celebrar una extensa conferencia con el general Burguete.

También conferenciará con el general Peña.

#### Comisiones

Madrid, 230 t.—Una comisión de agentes de seguros visitó al ministro de Trabajo para presentarle ciertas peticiones, relativas a los derechos del gremio.

También visitó al señor Largo Caballero una comisión de obreros agricultores.

#### Declaraciones del ministro del Trabajo.—Los conflictos sociales

Madrid, 230 t.—El señor Largo Caballero recibió como de costumbre a los periodistas, a los que manifestó que había celebrado una larga entrevista con el general Cabanellas, quien le expuso la situación del campo andaluz.

—¿Y qué impresiones ha sacado usted?

—Según el señor Cabanellas, el sistema de reparto de braceros, que se hace entre patronos es injusto.

—¿Cómo van los conflictos sociales?

—En Cartagena ha terminado ya la huelga de panaderos. También ha quedado solucionado el conflicto de Fuentelapiedra.

En Barcelona han vuelto al trabajo los obreros del ferrocarril a San Carlos de la Rápita.

Asimismo ha quedado resuelta la huelga de metalúrgicos de Manlleu.

—¿Y en Alicante?

—Quedó solucionado el conflicto en la fábrica de géneros de punto del señor Mataix, sita en Bañeres. En general, todos los asuntos del trabajo marchan a feliz término. En la cuenca minera del norte el Gobierno se preocupa, como en Andalucía, de darle un encauzamiento jurídico a los conflictos, limando virulencias e imponiendo el principio de autoridad.

#### Los moros notables visitan las redacciones de «El Sol», «La Voz» y agencia Febus

Madrid, 530 t.—A mediodía los cuatro moros notables que se encuentran en Madrid, visitaron las redacciones de «El Sol», «La Voz» y Agencia Febus, en donde fueron recibidos por los directores respectivos y periodistas.

Los moros, hablando de Marruecos, se mostraron partidarios de un régimen civil y se felicitaron de la designación para el cargo de Alto comisario a favor del señor López Ferrer.

Dijo que sus relaciones con los musulmanes son simplemente religiosas y no políticas.

Después manifestaron que se iban muy agradecidos a las atenciones que el Gobierno les había dispensado.

#### Manifestaciones del ministro de Instrucción Pública. Se crearán más de tres mil escuelas

Madrid, 530 t.—El ministro de Instrucción Pública manifestó a los periodistas que se había concedido subvenciones para escuelas graduadas nacionales en Guadalejara, Fomentera (Balears), Cáceres, Badajoz, Tarragona y Huesca por valor de seiscientos mil pesetas.

Habló después de la creación de escuelas unitarias en Toledo, Ciudad Real, Segovia, Baeza y otros puntos con un presupuesto de varios millones de pesetas.

#### Manifestaciones del ministro de Economía

Madrid, 530 t.—El ministro de Economía recibió a los periodistas manifestándoles que había conferenciado con el ministro de Negocios de la República de El Salvador.

Dijo que había recibido a una comisión de exportadores que le hablaron de diferentes asuntos, entre ellos el referente a los vinos españoles.

#### Los ferroviarios despedidos visitan al ministro de Fomento

Madrid, 530 t.—Esta mañana visitaron al ministro de Fomento comisiones de ferroviarios que fueron seleccionados y separados durante la huelga de 1917.

El señor Albornoz les manifestó que ya había presentado una ponencia al Gobierno sobre la cuestión y que en breve tendría el gusto de suscribir otra en sentido favorable a sus peticiones.

#### El rescate de dobles

Madrid, 530 t.—Después de la reunión de los consejeros del Banco de España, el gobernador de esta entidad de crédito y el ministro de Hacienda hablaron de la necesidad de rescatar los dobles, asunto muy interesante para la economía.

#### La Junta del Banco de España se reúne y acuerda reiterar al Gobierno su leal apoyo

Madrid, 530 t.—Esta mañana se reunió nuevamente la Junta de Gobierno del Banco de España.

Como a la sesión del martes no acudieron algunos consejeros se citó a una plena que tuvo lugar esta mañana.

Los consejeros estuvieron deliberando durante media hora sobre el problema del cambio.

Acordaron unánimemente reiterar al Gobierno su apoyo, bien en la operación financiera que se está gestando con el Banco de Francia o en otra que se realizara con otros países.

Por último acordaron ofrecer al Gobierno cuantos resortes financieros pueda disponer el Banco nacional.

#### La libra, a 48'90

Madrid, 530 t.—El ministro de Hacienda dijo a los periodistas que, según le comunicaban de la Bolsa, la li-

El señor Domingo dijo que se ocupaba activamente del aumento de grupos escolares en Madrid y de la escuela graduada con seis secciones para niños.

Agregó que actualmente tenía en estudio el aumento de tres mil escuelas y terminó refiriéndose al colegio de arquitectos y reparación de pabellones Dock-r.

El señor Domingo dijo que no había pensado aún en la reforma universitaria y segunda enseñanza porque era asunto que resolverían las Cortes.

bra se había cotizado a 48'90 y que a última hora la cotización había sido más baja.

#### El señor Castrovido no ha aceptado el cargo de consejero del Banco Hipotecario

Madrid, 530 t.—El ministro de Hacienda manifestó a los periodistas que por tres veces había ofrecido al señor Casta que el cargo de consejero del Banco Hipotecario y otras tantas lo había rehusado.

Dijo el señor Prieto que para el cargo de consejero había designado a don Manuel Muñiz, secretario de la Federación local del ramo de la construcción.

#### La recogida de tabacos

Madrid, 530 t.—Esta mañana se procedió en las zonas de Melilla y Ceuta a la incautación de tabacos procedentes de la concesión del señor March.

#### Visitas al ministro de Fomento

Madrid, 530 t.—Al señor Albornoz le visitaron esta mañana una comisión de ingenieros industriales, que le dieron las gracias por la designación hecha a favor de un compañero para el cargo de director de la Casa de la Moneda y Timbre.

El ministro dijo que recibía telegramas de contratistas de carreteras, sobre el decreto de Fomento, recientemente publicado.

#### El presidente visitará el patrimonio que fué de la Corona

Madrid, 530 t.—El jefe del Gobierno se propone realizar una visita a las fincas que fueron del patrimonio de la Corona.

El señor Alcalá Zamora comenzará su visita por El Escorial.

El ministro de Hacienda tiene el propósito de que por su compañero el de Guerra, se dicten las disposiciones oportunas para que el ejército se quede con los caballos y potros de la casa real, pues en caso contrario habrá que venderlos en pública subasta.

También tiene el ministro el propósito de que, para evitar que la polilla ocasione daños en los tapices y sedas de los palacios, se proceda al levantamiento de todos y a una limpieza general.

Las célebres marcas de receptores de radio  
**NORA**  
TELEFUNKEN  
PHILIPS y GLORIA  
las encontrará en la Casa del aficionado,  
Viuda Martínez Rucker  
Claudio Marcelo, 13.-CORDOBA  
VENTAS A PLAZOS

## ansa, continuando Francos Rodríguez en la presidencia.-Lucio Sene el propósito de crear más 3.000 escuelas.-Otras noticias

### Edición de la mañana

#### Madrid

### El ministro de la Guerra conferencia extensamente con López Ferrer y Cabanellas de asuntos de Marruecos

#### Se reducirán los gastos de la zona de trescientos a cien millones

Madrid, 2 m.—El señor Azaña recibió a los periodistas manifestándoles que había celebrado una entrevista con el nuevo alto comisario señor López Ferrer y con el jefe de las fuerzas militares en Marruecos, general Cabanellas.

Dijo que habían cambiado impresiones en términos generales de la política a seguir en Marruecos.

Agregó que se reducirán los gastos,

pero que esta reducción no se haría mañana ni este año, sino cuando sea posible.

Cree que la reducción será de trescientos a cien millones.

Dijo que mañana irá a Albacete para asistir a un acto de propaganda electoral y que esta noche asistirá, en unión del subsecretario a una comida en la Embajada de Francia.

### Manifestaciones de Cabanellas a un redactor de «El Sol»

#### Las fuerzas militares de Marruecos no se reducirán. Lo que se reducen son los gastos

Madrid, 2 m.—El nuevo jefe militar de Marruecos don Miguel Cabanellas ha hecho unas interesantes declaraciones a un redactor de «El Sol».

El prestigioso jefe ha manifestado que las fuerzas militares serán las mismas, y lo único que se reducirá serán los gastos.

De momento—agregó—continuarán todas las fuerzas indígenas, pero no se cubrirán las bajas, con el objeto de descomponerlas. Las tropas peninsulares continuarán con sus efectivos,

porque siempre es conveniente superen a las otras.

Dijo que el Tercio es un cuerpo apto para colaborar en la paz.

Agregó que el moro es individualista y dijo que sobre Marruecos hablará en Sevilla con Sanjurjo.

Marcho contento—dijo—y deseo que para las cuestiones fundamentales de Marruecos se atengan todos a las normas fijadas con antelación.

Seguidamente el general Cabanellas se dirigió a la estación para trasladarse a Sevilla y de allí continuará para Africa.

### Los Consejos de ministros próximos se celebrarán en el Ministerio de Hacienda

Madrid, 2 m.—Los Consejos de ministros que se celebren en lo sucesivo tendrán lugar en el Ministerio de Hacienda por no reunir condiciones el salón de la Presidencia para soportar el excesivo calor.

El Consejo de mañana tendrá lugar en el Ministerio de Hacienda.

### Se reúne el Congreso extraordinario de la Confederación General de Trabajadores

Madrid, 2 m.—Esta mañana se ha reunido en Congreso extraordinario la Confederación General de Trabajadores.

Angel Pestaña pronunció unas palabras diciendo que no era el momento de hacer discursos, sino de actuar y luchar contra el capitalismo, que declina.

El delegado internacional Roquerf dijo que había que combatir la crisis de trabajo.

Agregó que la revolución está en marcha y que a ellos les toca guiarla por buen camino. Terminó vitoreando a la anarquía.

Se nombró presidente al señor Iglesias de San Felú de Guixols y secretario a don Ramón y Gabriel González de Sevilla.

El secretario pronunció unas palabras para protestar de la parcialidad del Gobierno en las cuestiones de trabajo.

Pestaña dió lectura a los nombres de las 438 delegaciones y de las entidades que acudían con carácter informativo.

Se produjeron algunos incidentes motivados porque los delegados obreros de Asturias pretendían se discutiese la cuestión de las minas con preferencia a todos los asuntos.

Un delegado de Asturias dijo que si hoy no se trataba de la huelga mañana sería tarde y dijo que aquella revestía caracteres trágicos.

Se propuso que una comisión visitara al ministro para proponerle una conferencia de patronos y obreros sobre la cuestión de las minas.

Se designó una comisión integrada por los delegados de Asturias y tres señores más.

Dimitió la mesa, designándose a los señores Galo Díez, Alvarez y Alcrudo.

### Rodrigo Soriano en Madrid. Viene a luchar por la República que él soñó

Madrid, 2 m.—A las diez de la noche llegó a Madrid don Rodrigo Soriano.

Se dirigió al Circo Liberal, en donde manifestó a los periodistas que

venía a luchar por la República que él soñó, no por la de este Gobierno

Hablaron después para saludar al señor Soriano los señores Cárceles y Perea.

### La reorganización de servicios en el Ministerio de Estado

Madrid, 2 m.—Con motivo del pase a este ministerio de la Dirección de Marruecos y Colonias se reorganizará el ministerio.

Habrán cuatro direcciones: la de política la desempeñará el señor López Oliván. Marruecos y Colonias, el señor Cánovas. Comercio y asuntos generales serán desempeñadas por ministros plenipotenciarios.

En la dirección de Marruecos habrá un general que hubiera servido en Africa.

### La querrela contra el señor Quiñones de León

Madrid, 2 m.—La querrela que el fiscal de la República ha presentado contra el señor Quiñones de León, se funda en el delito por infidelidad en la custodia de documentos públicos.

Los expedientes que no parecen son los instruidos contra el campesino francés, sube en el campamento de diciembre.

Se enviará un exhorto al señor Quiñones de León para que declare cómo y por qué se han ocultado esos documentos.

### El estado de Gitanillo

Madrid, 2 m.—Se acentúa la mejora del diestro Gitanillo de Triana.

El doctor Segovia ha manifestado que, de no sobrevenir retroceso, dentro de unos días el diestro estará fuera de peligro.

### Manifestaciones del señor Alcalá Zamora

Madrid, 2 m.—De regreso de El Escorial recibió el jefe del Gobierno a las nueve de la noche a los periodistas.

Les habló de su visita a El Escorial y de la posibilidad de que se celebren algunas sesiones de Cortes.

Por lo demás—agregó—el decreto de convocatoria dice taxativamente que las Cortes se reunirán en Madrid el 14 de Julio y éstas decidirán después si conviene el traslado a El Escorial.

### Un ruego del ministro de la Gobernación

Madrid, 2 m.—El señor Maura ha facilitado una nota diciendo que ruega muy encarecidamente a todos los que tengan que hacer una petición la remitan por escrito a la secretaria del Ministerio como medio da descongestionar su despacho durante las horas de la mañana.

### Se reúne el Sindicato Nacional de Ferroviarios

Madrid, 2 m.—Se ha reunido el Sindicato Nacional de Ferroviarios, ocupando la presidencia el señor Pastor de Madrid.

En lo futuro el Sindicato cambiará el nombre por el de Federación de Industrias Ferroviarias.

Se aprobaron los artículos 1 11 111 del Reglamento y se suspendió la sesión.

### Posiblemente algunas sesiones de las Cortes Constituyentes tendrán lugar en el paraninfo de El Escorial

#### El Gobierno se abstendrá de proponerlo, dejando la iniciativa a los diputados

Madrid, 2 m.—Esta tarde el jefe del Gobierno y los ministros de Hacienda y Gobernación visitaron en El Escorial el monasterio, la basílica y el paraninfo.

Se estudió la posibilidad de trasladar a esta residencia las Cortes Constituyentes a causa del excesivo calor.

El local del paraninfo reúne las mejores condiciones y vendrá un arquitecto para estudiar algunas reformas.

Las Cortes desde luego se reunirán en Madrid, pero es posible que en El Escorial se celebren algunas sesiones.

Caso de que la asamblea se reúna en dicha residencia, se formarán tres

nes especiales. En el monasterio existen cien habitaciones desocupadas que podrían ser utilizadas para los funcionarios de los ministerios.

El Gobierno se abstendrá de toda iniciativa de traslado dejando a la asamblea su resolución, pero advirtiéndole que en caso de efectuarse no se irrogará perjuicio al pueblo de Madrid.

Los ministros visitaron a los alumnos del cuerpo de Carabineros, que hicieron acto de adhesión y elogio a la República.

Les contestó el señor Alcalá Zamora.

### Manifestaciones de don Rafael Sánchez Guerra

#### Es republicano unitario y presentará su candidatura por donde se le indique

Madrid, 2 m.—El subsecretario de la Presidencia, don Rafael Sánchez Guerra, ha hecho ciertas manifestaciones a los periodistas.

Les ha dicho que es republicano unitario, aun cuando cree que debe accederse a las peticiones regionales.

No califica de absurdo algunas de las peticiones de los sindicalistas y manifiesta que no reconoce al comunismo.

Dijo que el problema andaluz es más importante en estos momentos que el catalán.

Hablando de política, manifestó que

pertenecía a la derecha republicana, pero que cada vez está más apartado de ella. Sigue al señor Alcalá Zamora, pero se alegraría que su jefe se orientara hacia la izquierda.

Cree no se debe gobernar al dictado, ni por lo que chillen ciertas gentes disfrazadas de comunistas.

Se puede ser monárquico—dijo—sin dejar de ser patriota, como es mi padre.

No sabe por qué distrito presentará su candidatura, pues él se encuentra a la disposición del partido a que pertenece.

### Las plantillas del Ejército

Madrid, 4 m.—El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica las plantillas del Ejército.

Estas son: Nueve generales de división, 29 de brigada, 92 coroneles, 138 tenientes coroneles, 408 comandantes, 1.533 capitanes, 2.464 oficiales, 46 númicos mayores, 63 veterinarios de primera, 58 de segunda, 39 capellanes de primera y 61 de segunda, 125 suboficiales, 5.235 sargentos y 98.114 individuos de tropa.

El diario también publica la plantilla de disponibles que es como sigue: 36 coroneles, 66 tenientes coroneles, 85 comandantes, 202 capitanes, 23 capitanes de la escala de reserva, 113 tenientes, 148 tenientes de la reserva, 28 alféreces.

### Manifestaciones del ministro de la Gobernación

El señor Maura dijo que en Pastrana había ocurrido un incidente al retirar un delegado de Instrucción Pública unos tapices que iban a ser llevados a una exposición.

El pueblo se amotinó por entender que los tapices iban a ser vendidos.

Se exigían responsabilidades a quien trató de engañar a los vecinos.

De su actitud política dijo que tratará en Zamora.

### La segunda sesión de la Generalidad.—El mensaje presidencial

Barcelona, 4 m.—Se ha celebrado la segunda sesión de la Generalidad con asistencia de Maciá.

Este pronunció un discurso, diciendo que ahora esperaba la realización de sus anhelos íntimos en los que Cataluña recobraría sus libertades.

Dijo que Cataluña tendría personalidad reconocida por una España renovada, libre y democrática.

Agrega que mientras Cataluña tuvo reyes catalanes marcharon unidos con los ciudadanos, pero que los monarcas castellanos les trataron como a súbditos.

Historia el advenimiento de la República y el pacto de San Sebastián, y dice que espera en las Cortes el reconocimiento de un Estado de hecho.

Habla de que este Gobierno ya les ha concedido beneficios, como el de bi lingüismo y creación de cátedras de catalán.

Terminó diciendo que cada habitante debe estar en la casa que él mismo se construya.

### Extranjero

#### España en la Conferencia del Trabajo

Ginebra, 11.—Por 42 votos ha sido reelegida España para el Consejo de Administración de la Conferencia Internacional de Trabajo.

El acto de ayer tarde en el Gran Teatro

# Don José Sánchez Guerra define su actitud política

«Vengo a pedir el voto a los monárquicos y a los republicanos»  
«Sobre todas las cosas un grande amor a España»

## El respeto al hombre

La presencia del señor Sánchez Guerra en Córdoba se ha significado, ante todo, por el respeto al hombre. El respeto que a los ciudadanos inspira siempre la hombría de bien, como cualidad política. Y esto es lo más expresivo de la vida del ilustre expresidente del Consejo: la hombría de bien. La austeridad. La fuerza. La pasión. El sentimiento de la autoridad como un fuego religioso.

Estamos muy lejos del señor Sánchez Guerra, doctrinalmente, pero no tan lejos que no coincidamos en el amor sin medida a la decencia política y a la rectitud ciudadana. En el simple amor a España.

## Animación en Córdoba

Antes de la hora del discurso fueron llegando de la provincia, especialmente de Baena y Cabra, autos con amigos del señor Sánchez Guerra. Los círculos y casinos próximos al Gran Teatro animáronse, como en día de feria. Se habían colocado altavoces para radiar al público el discurso en la fachada del coliseo y en los círculos. Como decimos antes se había producido una expectación, más cariñosa que política—y esto pudimos comprobarlo en diversas charlas—en torno a la presencia del señor Sánchez Guerra.

## Comienza el acto

A las siete y media comenzó el acto en el Gran Teatro. Este estaba lleno de bote en bote, observándose bellas señoritas en los palcos y plateas.

En el escenario tomaron asiento, además de los periodistas, que ocupaban varias mesas, los señores don Manuel Enriquez Barrios, don Benigno Iñiguez, don José Fernández Jiménez, don Rafael Conde, don Luis Pallarés, don Salvador Muñoz Pérez, el notario de Madrid don Nicolás Alcalá, don Miguel Cañas Vallajo, el conde de Colomera, don José Pallarés, don Rafael Alcalá, don Guillermo Prado, don Luis Sánchez, don Francisco Campos, don Dionisio Montilla, don Manuel Merino, don Antonio Romero, don Manuel Reina, don Antonio del Pino, don Juan B. Galisteo, don Juan Benítez Romero, don Juan Gavilán, don Rafael Espinosa y don Elías Cabrera.

Al aparecer el señor Sánchez Guerra en el escenario fué acogido con una ovación por el público, en pie.

Comienza a hablar ante el micrófono.

Empieza evocando su amor a Córdoba y el sentido del acto. Hace más de un año consideró necesario hablarle a España después de un consejo de guerra. El público lo ovacionó luego en el Teatro de la Zarzuela y todavía recuerda, emocionado, aquel tributo del pueblo. Los aplausos de entonces no fueron, sin embargo, tan caros a su corazón como los de ahora, porque éstos se los rinden sus paisanos, sus viejos amigos.

En estos aplausos va envuelta su vida, su infancia, sus ilusiones. En este mismo teatro vivió horas halagüeñas de su vida. Unos juegos florales en que fué premiado. Un banquete político en que recibió el espaldarazo como orador. Siendo ministro de Fomento tuvo la fortuna de firmar un decreto inaugurando las obras del Pantano del Guadalmellato. Ahora vuelvo—dice—y llevo, a pesar de los años transcurridos, antes que las aguas.

Las aguas que me saludaron entonces al entrar en Córdoba, todavía no han llegado. Esto parece una fatalidad, pues no quiere hacer otro cargo. Como estamos en Andalucía, de gente vivaracha e indolente, conviene decir que con la ayuda de Dios, el agua no ha de faltar. (Aplausos y risa).

## Sigo en la política

Dice que un hombre como él no tiene derecho a desertar de la política. No puede decir: «A mí España no me importa. No ambiciono nada». A él lo retirarán de la política—como siempre ha dicho—en el mismo coche fúnebre que lo lleve al cementerio. Muchas veces piensa el político en hacer o no hacer, pero el alma lo llama y se aproxima a muchas pequeñas cosas de la patria.

Enamorado del parlamento, creía que su misión podía reducirse a decir la verdad, sin gobernar. Esto tal vez fuera una manera de gobernar.

Pero el deber lo llama. Acude a sus requerimientos y no puede alejarse de la vida pública. Después de lo que ha pasado en España, declara su decisión de actuar al frente de una fuerza política.

Muchos me pedían—dice—que me hiciera republicano, porque así me pondría a la cabeza de los destinos de España. Yo dije que no podía serlo.

## Continuo siendo monárquico

Era y sigo siendo monárquico—continúa el señor Sánchez Guerra—. Evoca sus luchas frente a la Dictadura. No por pasión personal, sino por justicia, fué uno de los primeros en combatirla.

Dijo y repitió que negaba derecho a toda persona, por alta que estuviera, para formar asamblea sin sufragio universal. Y negaba derecho al rey para quitar privilegios a la soberanía nacional.

Recuerda que dijo en la Zarzuela que las primeras elecciones serían constituyentes porque estaba en pleito la soberanía nacional.

En Madrid no se votó a ningún concejal amigo suyo. El votó a Vallenguino y otros dos desconocidos y no tiene por que no decirlo. Votó a la monarquía, aunque no le gustaban los candidatos.

Triunfó la candidatura republicana, y puedo decir que en aquel resultado no se votó contra la monarquía, sino contra don Alfonso XIII.

Son dos cosas distintas, aunque de resultados iguales. Así se lo dijo al rey; pues él en todo momento dice la verdad. Cuando estaba en palacio rodeado de pompa. Ahora, en el destierro, no sabría decirle nada desagradable.

Las monarquías no han caído por las violencias de los republicanos, sino por las torpezas de los reyes y la torpeza mental de los cortesanos.

Se nos miraba con recelo a algunos que decíamos la verdad... y al rey le gustaba.

Eso le pasaba a Isabel II y ahora a Alfonso XIII. No podía ser de otra manera después del periodo dictatorial.

## La consolidación de la República

Yo no deseo nada más que la República se consolide y arraigue, pues antes que monárquico soy español. (Ovación).

Es español y por serlo está convencido de que no hay solución más ventajosa que la República.

No cabe pensar en restauraciones. Si frente a la República se formara un ambiente monárquico éste no podría ser aprovechado por don Alfonso XIII.

Como se lo dijo a él tiene derecho a decirlo aquí.

Pero también expreso mi opinión de que las repúblicas como la monarquías no caen mas que por sus errores, como lo demuestra la historia.

Dijo en la Zarzuela: «el único animal que tropieza dos veces en la misma piedra es el hombre», y ahora ve ir tropezando a la segunda República española en las mismas piedras que tropezó la primera.

Un error de la República, el espectáculo de las algaradas; la quema de los conventos. Uno de decían en Madrid: Esto trae la República.

Y él decía: No, eso no. ¿Qué República había en España cuando la degollina de los frailes? ¿Qué República había en España cuando la Semana Sangrienta de Barcelona, o cuando la expulsión de los jesuitas? Una veintena de señoras con sombrilla impidieron los incendios en el convento de la Bonanova, en Barcelona. Y ahora donde ha habido ciudadanos no hubo incendios.

No es bueno, ni justo, ni digno, echar la culpa al Gobierno de la República. Todo el mundo gobierna cuando se sabe ser ciudadano. Gobiernan los ciudadanos.

Morgan el multimillonario dijo en Madrid: Me han impresionado los incendios, pero más la inercia de los ciudadanos que presencié impasible los hechos. Por lo visto el ser hombre en España antes era una condición y ahora una categoría. (Aplausos).

Por eso pide ciudadanos y que el Gobierno recoja ese ambiente de ciudadanía.

## Las Constituyentes

Se anuncian unas Constituyentes. ¿Cumple el Gobierno con su deber?

Oyó hablar al jefe del Gobierno de las elecciones a Cortes y le oyó decir que se iba a abstener de toda intervención. Le hizo algunas objeciones y luego se dijo que le había regañado al señor Alcalá Zamora, a quien quiere. Debe declarar y repetir que el Gobierno no puede inhibirse de la función de las Constituyentes.

También que a un Gobierno le sirve la oposición más que los votos de sus partidarios.

Cuando el gran Castelar demostró condiciones de gobernante y se vió en la asamblea acometido, se encontró sólo con cinco señores que habían salido con permiso de los gorros encarnados y eso facilitó la labor de aquel Pavia que ha tenido luego imitadores más o menos ilustres.

Importa mucho evitar eso.

Sigue pensando que es más vergonzoso que padecer una dictadura el merecerla.

Hay que convencerse de que hace falta, antes que nada, gobernantes y ciudadanos. Miremos a Francia. El ejemplo de sus primeras Repúblicas con sus Napoleones. La tercera se consolidó por Thiers.

La tercera República. Al salir de tan grave percalce, la Gran Guerra, y encuentra Francia su hombre: Clemenceau, que con todos sus defectos supo afrontar la situación con verdadero patriotismo y eso es lo que hace falta aquí; gobernantes, ciudadanos y hombres.

He de insistir sobre ello. Se necesitan gobernantes y ciudadanos que pongan sobre todo un amor sacrosanto a España. Y ese amor estoy dispuesto a ponerlo al modo de Francia, donde el patriotismo y el amor a la patria son verdaderamente hermosos.

Asistí allí a unas elecciones y pude comprobar que todo el mundo sirve allí a la República con desinterés y con nobleza admirables.

Por eso Francia encuentra siempre sus hombres, los que necesita en todo momento.

Aquellos generales de Francia, victoriosos, son antes y ahora los primeros defensores de la República.

Pide para su país se estudie la Historia y que olvidemos en los momentos graves para la Patria nuestras ambiciones, nuestros rencores, nuestros celos.

Obras de gobernantes son la autoridad y el orden; es más indispensable aún para la República que para la misma Monarquía.

Añade que no hay autoridad más fuerte que la autoridad moral; por ello la autoridad de la República debe basarse en la confianza de los demás.

El gran Maura definió la autoridad diciendo que es la rectitud la que gana la confianza de todos.

A veces es un fantasma que finge el populacho.

Para merecer el respeto de los demás es necesario saberse respetar a sí mismo.

## Los votos de Córdoba

Viene a pedir los votos de Córdoba para su candidatura a diputado.

Y los pide con la cara alta, pero sin énfasis, a los monárquicos y a los republicanos.

Repíte que es necesario, ante todo, libertad y orden.

La libertad está en peligro por el comunismo y el orden se haya amenazado por la revuelta.

Sin tranquilidad no es posible la vida del país, ni es posible la actuación de los ciudadanos.

Que en un país de constante revuelta no puede arraigar ninguna institución. Recuerda la frase de Sagasta de que a la libertad le sientan las revueltas como a la tierra muy removida, que se hace infecunda.

Para evitar esas perturbaciones, pues serán muy dañosas para la patria.

## A sus paisanos

He hablado antes de que venía a pedir vuestros votos.

¿Con qué propósitos? ¿Con qué programa? ¿Con qué bandera?

Como bandera, sólo su nombre; programa, sus actos, y como promesa, la de cumplir con su deber siempre.

Tiene confianza en el resultado de esa elección que prepara de modo tan sencillo. Debe decir que le herirá, pero no le amargará la derrota. Va a la lucha solo fiado en la paisanía. Con una esperanza: la de que sintamos todos un grande amor a España, y en este amor guardar un rinconcito entrañable a Córdoba.

Con ese amor a Córdoba evitemos el espectáculo de otras provincias. Estoy dispuesto a cumplir no fiando en los medios de Gobierno, sino en todo lo que es consustancial con la dignidad ciudadana.

Hay que recordar que la riqueza no es explotación y hay que ver los problemas con serenidad. Pero no lanzándose con riesgo y obediendo a consejos y predicaciones, a violencias,

que pueden perjudicarles. Hay que tener en cuenta que predicar es muy fácil y que muchas veces se lleva con la predicación a verdaderos crímenes. Le merece mucho más desprecio el que con la predicación excita a la comisión de hechos delictivos y censurables, que el que los comete. (Ovación)

No quiere cansar más al auditorio y si pide que en torno a su nombre se congreguen y se unan dispuestos a cumplir los deberes ciudadanos, para trabajar en la consolidación de la República y evitar las revueltas.

La República puede caer atropellada bajo la rebelión.

Ese es el peligro y eso es precisamente lo que hay que evitar.

¿Que podamos decir muy alto que antes de la tercera República supo España consolidar la segunda?

Ovaciones clamorosas del público sellan las últimas palabras del señor Sánchez Guerra.

Se oyen entusiastas vivas a la República y el señor Sánchez Guerra dice:

—¡Sí, viva la República, que es tanto como decir viva España!

El ilustre hombre público recibe muchas felicitaciones.

Al aparecer el señor Sánchez Guerra en la puerta del Gran Teatro se le volvió a vitorear con entusiasmo.

Mañana marcha a Madrid en el expreso.

## Un telegrama de D. Rafael Sánchez Guerra

He leído telegrama a presidente de Gobierno sobre resultado congreso nuestro partido y veo candidatura elegida ilustres nombres que anteceden al mío.

Me separo de la derecha liberal republicana de esa y de ustedes, y le participo mi propósito de ir a luchar personalmente en la próxima contienda electoral por la circunscripción de Córdoba.

Les deseo el más completo triunfo.

Según telegrama recibido el presidente de la Derecha Liberal Republicana don Antonio J. de Morante.

No conocemos el texto íntegro, pero su contenido no variará gran cosa del que publicamos.

## Anuncios económicos

LECTURA A DOMICILIO. Biblioteca Popular Circulante. Catálogo gratis. Diego León, 8 (junto a la Librería Lique).

INSTALADOR electricista autorizado. Instalaciones auto-eléctricas. Cambio, compra-venta de baterías y dinamos de ocasión para automóviles. Alquiler de grupos-bombas para elevación de aguas.—Manuel Guerrero Aranda.—Fitero, 5, A. Teléfono 17 88.

LLEGÓ LA HORA.—Se limpian sombreros de paja de anteriores temporadas, dejándolos completamente nuevos. Nada de pinturas. Haga la prueba. Precio: 1'75 pesetas.—San Pablo, número 10.

SE ARRIENDA una casa en la calle Costanillas, 66. Razón en la misma.

SE NECESITAN señoras para viajante. Darán razón, Repostaría Cine Alkazar Reyes Católicos, núm. 17.

ALMONEDA urgente en la calle José Zorrilla, 9.—Córdoba.

## Plaza de Toros - Ideal Cinema

FUNCION PARA HOY JUEVES 11 DE JUNIO DE 1931

A las DIEZ y media de la noche.—Inauguración de la temporada.—Grandioso programa cinematográfico.—Estreno: EL PILLUELO DE MONTMARTRE, interesante serie francesa en cuatro jornadas.—Hay primera y segunda partes de la jornada primera.—Acontecimiento! Grandioso estreno «Metro Golwyn Meyer»: EL BESO, por Greta Garbo, la actriz de mundial renombre. Sillas, 1 peseta.—Medias entradas para niños, 0'50.—General, 0'10.—Mañana viernes, estreno «F. X.»: EN EL MAR LEJANO.

## CINE ALKAZAR-Reyes Católicos, 17

Empresa CINAES.—FUNCIONES PARA HOY JUEVES 11 DE JUNIO

A las SIETE y DIEZ y media.—La revista de actualidades, REPORTAJE núm. 110.—Estreno de la comedia sonora, ANILLOS DE BODA.—La película sonora en dibujos, ZOO REVISTA.—Precio: BUTACA, 1 peseta.—Muy en breve estreno bombal de la película sonora, LA DULCE KITTY.



Un telegrama sin importancia

## Y un nuevo motor de aviación

En los periódicos del día 30 de Mayo apareció la noticia—un lacónico telegrama de Londres—, una pequeña noticia «sin gran importancia» (¡): «Londres, 29 de Mayo.—Los dos aviadores americanos, Walter Lees y Frederick Bossy, aterrizaron ayer, a las 19 h. 30 m., después de un vuelo en circuito cerrado de 84 horas y 10 minutos. El «record» mundial de permanencia (inaprovisionamiento en el aire), detentado por los dos franceses Bousoutrot y Rossi, con 75 horas y 23 minutos, ha sido, pues, batido, y superado en 8 horas y 7 minutos.»

Esta es la noticia «anónima», al parecer, ya que ningún comentario mereció en la gran Prensa mundial.

Pues bien; no, la noticia es importantísima, la hazaña desde el punto de vista técnico, es de una trascendencia enorme. La aviación ha dado un paso enorme, un paso interesantísimo. La noticia, en efecto, nos dice que el motor de aviación de aceites pesados, es ya magnífica realidad, una máquina a punto, real y verdadera; que la aviación posee, por fin, un motor que desconoce el peligro de incendio—el terrible «retour de flamme» al carburador—, un motor de combustión interna, que en vez de utilizar la bencina corriente, volátil e inflamable, utiliza aceites pesados, prácticamente ininflamables, un motor que desconoce el carburador, la chispa, la magneto, etc., etc.

¡Y un motor que consume céntimos, en vez de pesetas!

La mayoría de los telegramas se olvidaron, en efecto, de añadir que la «performance» de Lees y Bossy se llevó a cabo con un monoplano «Bellanca», equipado con motor Packard Diesel, de 225 caballos. Y esto, esto precisamente, es lo enormemente interesante. El «Diesel» de aviación existe ya, es perfectible, desde luego, pero tal cual existe. Se presentó superiormente armado en su primera actuación.

Recordemos brevemente:

El Ministerio del Aire francés, en estos momentos de vida exuberante, y en su empeño de conquistar la supremacía aérea, se abocó, como es sa-

bió, al sistema de los prototipos. Tres aparatos nevados, admirablemente armados, nacieron así en la vecina República, con el único objeto de batir precisamente el «record» de duración (permanencia máxima, primer; distancia máxima, después). Los tres eran buenos, pero venció el mejor, el «Bleriot-110, de Zappatá», motor «Hispano», 600 h. p. Bien elegidos, el momento y la temperatura del aire, Bousoutrot y Rossi se mantuvieron 75 horas en el aire. Francia se apropió así, brillantemente, el viejo «record» italiano y, al parecer, para una larga época.

El avión había sido cuidadosamente estudiado; el motor, un «Hispano», es decir, el mejor maridaje que la técnica aeronáutica todavía podía lanzar a la luz del sol.

Y, en embargo, a los tres meses, el durísimo «record» de permanencia máxima (posiblemente el más interesante de todo), ha sido batido, pu-

verizado mejor di. ho. (pues que superado en más de och. hora:!

Ahora bien, el «Bellanca» es un aparato fino y estudiado, desde luego, pero los milagros aquí no son posibles. La «hazaña» corresponde al motor, al motor «Diesel» que «sacando» más caballos por cada kilo de carburante, permitió alcanzar un radio de acción sensiblemente mayor.

En términos generales puede decirse que un «caballo-hora-bencina» consume unos 230 gramos de carburante, mientras que «caballo-hora-diesel» tan sólo necesita unos 130 gramos de aceite. Bajo este punto de vista, la economía—de un 20 por 100, aproximadamente—ya es sensible, tanto más cuanto esta economía se traduce íntegramente en aumento de «carga útil», pero si además aminoramos la diferencia de precios entre ambos carburantes—bencina y aceites pesados—, se llega, según parece, en determinados países al menos, a una reducción de un 80 por 100. En cuanto al consumo, pues, un «Diesel» resultaría «cuatro o cinco veces más económico» que el motor de explosión corriente. Y esto sin olvidar su otra cualidad: aumento de carga útil o aumento de radio de acción.

\*\*\*

Desde hace muchos años el motor «Diesel» (o de combustión interna), trabaja en el mundo entero en buenas condiciones. Motores excelentes, fuertes, seguros, económicos, «pero...» extraordinariamente pesados. ¡Un «Diesel» industrial pesaba sus 50 kilos por caballo! Posteriormente, efectuando un gran esfuerzo, se llegó a los ya famosos motores de los submarinos alemanes, motores de 3 000 caballos, que pesaban «tan solo» 57 libras por caballo. Citemos aquí los

estupendos motores «M. A. N.», del famoso Deutschland—(el acorazado de bolsillo)—, en los cuales, utilizando aleaciones especiales de acero y aluminio, los técnicos germanos llegaron a las 17 libras por caballo. (Este grupo de 8 mo. ores de 6 250 h. p., según parece, lo más misterioso del «misterioso» Deutschland).

Sea como sea, era preciso afinar, afinar siempre, rebajar el peso, llegar a... un kilo por caballo como máximo, y esto, teniendo en cuenta las enormes presiones a que funcionan—su razón misma de ser—, resulta, claro está, difícilísimo.

«Junkers», en Alemania; «Packard», en América; «Fiat», en Italia; «Beardmore», en Inglaterra, etc., etc., se abocaron al problema.

Y hoy un «Diesel-Packard» de 225 caballos (¡tan solo!), ha funcionado en excelentes condiciones durante 84 horas seguidas, haciendo ampliamente el «record» de duración y, probablemente también, el de distancia máxima (circuito cerrado.)

Hoy el «Diesel» aéreo es una realidad, realidad perceptible, desde luego, pero magnífica ya, tal cual existe.

La aviación ha dado un paso adelante.

El telegrama anónimo merecía un pequeño comentario.

R. E.

Aimacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-0-6

Bodegas Manzanara

Vinos finos de Montilla, Moriles y Coñac

FABRICA DE ANISADOS

Teléfono 2558

Córdoba

HIJO DE MIGUEL GÓMEZ

RESTAURANT.—Teléfono 2508

Plato del día.—Vaca encbollada.

Imprenta de POLITICA

—¡Amivista!...

...Estaba aún turbado por la escena de la Casa de los Soviets.

Había vuelto algunos momentos después de la salida de Dacha, con objeto de verla instalada con Polia. El pasillo estaba desierto, sumido en una penumbra adormilada y sonora (el reloj de la escalera, encima de una puerta, daba las once de la noche). Voces bajas, íntimas, sonaban detrás de las puertas. A lo lejos se oía el tintinear de los vasos de té y el resollar de una estufa. En el fondo del corredor había un rectángulo iluminado por una luz mate. Era la puerta abierta de la habitación de Chibis.

El silencio reinaba detrás de la puerta del cuarto de Polia. Gliéb no tuvo tiempo de llamar; pasos ligeros, pasos de miedo corrieron hacia la puerta (Polia estaba descalza, sin duda). Una voz cansada y rota preguntó dulcemente:

—¿Quién es?

La puerta se abrió bruscamente y vino a dar a Gliéb en el hombro.

—¡El diablo te lleve! ¿Se puede llevar a un hombre de esta manera?.. No hay nada peor que las mujeres...

Mi-¡vaya, pájala, ciega de espanto, con la boca abierta en un grito mudo, le cerraba el umbral de la habitación.

—¡Gliéb!

—¿Qué hay, pequeña?.. ¿Tengo aspecto de bandido?.. Pareces una gata muerta... ¿Qué, como estás? Hace tiempo que no te he visto. ¿Dónde está Dacha?

Dió un paso hacia ella y levantó la mano para separarla dulcemente del umbral. Ella se turbó repentinamente y se pegó al marco de la puerta con una lastimosa sonrisa.

—¡Ah, Gliéb... cómo me he asustado!.. Dacha vendrá en seguida... Después de lo que he vivido Gliéb, he creído morir... He has hecho mejor no viniendo... ¿Por qué me alentaste antes?... Estoy enferma, Gliéb... No vengas más a verme, me hace daño... Es como si, después de un accidente, me encontrara abrumada por los escombros...

Gliéb, confuso, la miraba, sin saber qué decir, sin sentir hacia

ella la antigua simpatía, la antigua ternura era demasiado íntimo, demasiado impotente. Había desaparecido la alegría de vivir que tenía la joven de los bucles dorados. Una loca ola había atravesado el corazón del hombre, arrebatando a Polia en su refugio.

—Debo marcharme, Gliéb... Debo reponerme y recobrar fuerzas... Los hombres tienen algo terrible, Gliéb. Me parece ahora que Baidyn está en cada uno de vosotros... No me mires así: creo tener ante mí los ojos de Baidyn... Vete, Gliéb, te lo ruego... No, ahora no, un poco más tarde... En otras circunstancias... ¿Por qué no me diste entonces lo que yo quería?... Puede que no me hubiera sucedido esto...

Rompió a reír con una risa que sonaba alegremente, y Gliéb comprendió que había en ella lágrimas contenidas que se mezclaban con una tierna alegría de demente.

—Mira, aquí está Dacha... ¡Ahí la tienes!.. Lévatelo, Dacha, te lo ruego... Y díle que no vuelva.

Dacha, cogió a Gliéb por los hombros y le separó de la puerta, que cerró prudentemente, con firmeza, ante Polia.

—Vete de aquí... méntala vuelta a la izquierda, y vete a tu casa; nada tienes que hacer aquí.

Tenía una hermosa risa, su mano extraña no traicionaba ninguna caricia. Gliéb se sintió herido en el fondo del alma; no había en él más que vacío y polvo, como en su tugurio de obrero de la fábrica.

—Ya lo veo, no hay nada que hacer con vosotras... ¿Qué vas a hacer? ¿Te quedas aquí para siempre? ¿Y mis asuntos? ¿Mal, no? Esa bien, Dacha... Pero, ¿cuándo te encuentras a tí misma?

Ella contuvo un estremecimiento interior—que traicionaron su rostro y sus ojos—; su frente se arrugó dolorosamente. No respondió inmediatamente, y Gliéb vio, en esta corta pausa, que dos fuerzas enemigas se extendían furiosamente en ella.

Llegó la cabeza, y su rostro parecía una blanca máscara. El pañuelo rojo la ceñía desde la frente hasta la nuca, sus ojos se endurecieron. Y aunque no hubiera hablado, Gliéb habría sabido lo que iba a decir.